



扫码查看解析

2020-2021学年安徽省淮北市九年级（上）期中试卷

语 文

注：满分为0分。

一、语文积累与运用

1. 默写诗文中的名句。

- (1) _____，得无异乎？（范仲淹《岳阳楼记》）
- (2) 欲为圣明除弊事，_____。 （韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）
- (3) _____，月有阴晴圆缺。（苏轼《水调歌头》）
- (4) _____，病树前头万木春。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）
- (5) 汉文有道恩犹薄，_____。 （刘长卿《长沙过贾谊宅》）
- (6) 因思杜陵梦，_____。 （温庭筠《商山早行》）
- (7) 请写出《月夜忆舍弟》的颔联诗句 _____， _____。
_____。
- (8) 《行路难》作者利用典故，表达期望有朝一日能得到明主赏识，施展自己的才能和抱负的诗句 _____， _____。

2. 请运用所积累的知识，完成问题。

为了我的qī愿
我将带光明给世界
诗人啊，你起来吧
又将带温暖给人类
而且请你告诉他们
借你正直人的嘴
说他们所等待的已经要来
请带去我的消息
说我已经踏着露水而来
通知眼睛被渴望所浊痛的人类
借已着最后一颗星的照引而来
和远方的沉jīn在苦难里的城市和村庄
我从东方来
请他们来欢迎我——
从汹涌着波涛的海上来
白日的先驱，光明的使者

- (1) 以上文段选自《黎明的通知》，作者是 _____，他的长诗《向太阳》



扫码查看解析

《火把》，借歌颂太阳、索求火把，表达了_____、_____、争取胜利的美好愿望，诗人也因此被称为“_____”的歌手。

(2) 根据拼音写出汉字，或给加点字注音。

qí _____ 愿

先驱 _____

沉jìn _____

(3) 选文中有一个错别字的词，请找出来并改正。

改为 _____

(4) 请结合诗歌的写作背景，分析这首诗表达了诗人怎样的情感。

3. 合肥市某中学九年级举办以“中考体育我关注”为主题的综合实践活动，请你参与。

(1) 分析下面表格中的数据，写出你的结论。

年份	2012年	2013年	2014年	2015年	2016年	2017年	2018年
中考体育总分	30分	35分	40分	45分	50分	55分	60分

(2) 九(1)班王强同学因病毒性感冒，医生嘱咐他休养三天，不能参加大课间跑步，请你以王强的名义写一张请假条，向班主任李老师请假。

(3) 为了激发学生的跑步热情，提高中考体育成绩。请选一条有关运动的名言或自己编写一则对联作为大课间跑步的宣传语。

(4) 下面语段是校园小记者投稿的部分文字，请你帮助修改。

运动增强体质，运动带来快乐。[甲]我校大课间跑操活动有序开展，学生跟随跑操音乐整齐欢快。青春活力在运动中绽放。跑操，不仅锻炼了学生的体魄，也锻炼了学生的意志力。[乙]我校的跑操活动赢得了广泛教育部门和社会的赞誉。

①[甲]处画线句成分残缺，应在句末加上“_____”。

②[乙]处画线句语序不当，应修改为：_____

二、阅读

4. 阅读《艾溪湖湿地的美》，完成问题。

艾溪湖湿地的美

罗张琴

(1) “四面碧树三面水，一城香樟半城湖”说的是南昌的景致。南昌东面有溪流穿稻田而过，经年累月，数顷之地渐现湖光，世人称之为艾溪湖。秋季，艾溪湖湿地依然绿意盎然。落单的天鹅低着头，用长长的喙专心拣觅食物；孤傲的丹顶鹤单腿立在沼泽里，静静地眺望着苍穹；一群接一群的大雁在空中摆阵，鸣叫声此起彼伏……

(2) “啊——啊——”，一群飞鸟在湿地上空盘旋、流连，久久不散。“是灰鹤，千岁鹤！”正在湖边给锦鲤喂食的孩子们齐刷刷将头抬起，打着节拍使劲鼓掌，齐声喊



扫码查看解析

着：“千岁鹤！千岁鹤！”

(3) “小廖，候鸟通道发现千岁鹤，应该是想在咱们雁岛‘打尖’。你迅速隐蔽，别打扰它们！”

(4) “老高，船往东靠边，暂停巡逻！”

(5) “小美，架好设备，做好记录！”

(6) 邹进莲手持对讲机，一边联络一边在人群中穿梭。黑衣、黑裤、黑鞋、黑发、黑框眼镜，简约而干练。

(7) 邹进莲出生于湖北荆州一个贫困家庭，从小独立且倔强。大学四年，她没向家里要过一分钱，从摆地摊卖袜子算起，先后尝试过二十多种行当。毕业前夕，当许多同学还在为找工作奔波时，她早早便接到武汉一家国有企业的录用通知，成了一名准都市白领。

(8) 然而，在她看来，年纪轻轻就过安逸的生活容易让人丧失斗志。“不闯荡，你要青春干什么？”邹进莲不停问自己。有一次，她被一段人鹤相伴相依的视频吸引。“！”她终于确定了奋斗的方向。她辞掉工作，开始拜师学艺养鸟。深山老林，简易工棚，荒无人烟，缺水少电，她仿佛从世界的一极直接蹦到另一极。与此同时，身边质疑、批评的声音一阵接一阵：“心血来潮、不务正业……”邹进莲的倔脾气上来了，暗暗立誓：“我就要走出一条别人未走过的路！”定下心神的邹进莲，陆续掌握了候鸟饲养驯化、繁育、疫病防治等许多技能。2010年，鄱阳湖国家湿地公园告急：园内白天鹅大面积染病。她临危受命赶往江西。一个月后，病危的四十多只白天鹅全部康复，她被留在鄱阳湖白沙洲岛工作，一干就是四年。

(9) 地球上的候鸟依然定时守信地遵从着体内基因的召唤，感受着地球的每一次脉动和季节里最微妙的变化，振翅而飞，迎风而起，南来北往，飞越过雄奇壮阔的高山大海，飞越过水泥钢筋的城市森林，周而复始地完成一次次迁徙……全世界主要的候鸟迁徙路线一共有八条，其中有三条经过中国。地处华中、与鄱阳湖相近的南昌成为许多候鸟在西伯利亚与澳大利亚之间往返时的必经之地。南昌市围绕湖泊投资数十亿元保护自然生态，建了一座两千六百多亩的纯公益性的艾溪湖湿地公园，并精心打造了一条跨市区的空中“鸟道”。2014年，邹进莲被这条雄奇、诗意的空中“鸟道”打动，接受高新区的邀请，出任艾溪湖湿地公园候鸟保护中心主任。

(10) 上任后的邹进莲绕着艾溪湖湿地走了一圈，发现植物多，动物少，太过静谧了。依她的知识和经验，哪里生态好，鸟就往哪里去，艾溪湖湿地生态那么好，只要筑好“巢”，就一定可以引来无数“凤凰”。经过一个月的深思熟虑，她提出创建艾溪湖湿地候鸟乐园的设想。从选址、规划、设计，到施工、驯养、招聘，邹进莲团队只用了短短几个月时间。“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”的瑰丽景色，重现在人们的眼眸里。

(11) 越来越多的中小学校、幼儿园来湿地开展科普活动。一有空，她就和人们分享候鸟的故事。“一只叫‘灰灰’的灰雁很通人性，很讲感情。有一次，它的饲养员老何家中有事请假三天，老何前脚刚走，‘灰灰’就失踪了，到处找也找不到。第四天，老何刚回来上班，‘灰灰’立即出现，飞到老何跟前，不停地叫唤，情意绵绵……”这些年，来艾溪湖的候鸟越来越多，邹进莲觉得自己拥有了一个候鸟王国。

(12) “保护候鸟不应该是少数人的行为，我要通过自己的努力，让更多人喜欢候鸟，把保护动物变成一种习惯。”邹进莲说，“我想把艾溪湖湿地候鸟乐园打造成‘人的乐园+鸟的家园’，在都市里给予鸟儿们一片安全、适宜的栖息地。这样鸟与人和谐共



扫码查看解析

存的画面，就是我最大的梦想。”

(《人民日报》2020年1月18日，有改动)

- (1) 艾溪湖湿地“美”在哪里？请简要概括。
- (2) 做批注是一种很好的读书方法，批注角度有赏语言、写理解、谈感悟、作评价、提疑问等。请任选一个角度批注文中划横线的句子。

落单的天鹅低着头，用长长的喙专心拣觅食物；孤傲的丹顶鹤单腿立在沼泽里，静静地眺望着苍穹；一群接一群的大雁在空中摆阵，鸣叫声此起彼伏……
- (3) 用自己的语言简要概括“这才是我想要的”中“这”指代的内容。
- (4) 文中的邹进莲是一个怎样的人？请结合文章内容简要分析。（答出两点即可）
- (5) 假如你是艾溪湖湿地的一只候鸟，你想对“邹进莲们”说些什么？

5. 阅读。

爱国之“新”，贵在点滴之“行”

①最近，央视一部为祖国庆生的爱国公益广告可谓刷爆了朋友圈，其中没有歌功颂德，没有丰功伟绩，没有口号和教条，只有中华儿女浓浓的爱意，只有扑面而来的温暖和地气儿。谁说非得抛头颅洒热血才叫爱国？谁说只有大人物才能做出爱国壮举？笔者认为，爱国之“新”贵在实践之“行”。在社会发展日新月异的时刻，我们亦可打造属于这个时代的最美爱国方式：将爱国精神贯穿于日常生活的点点滴滴。

②在峥嵘岁月里，“寸土必争、浴血奋战”是爱国；在“落后就要挨打”的古训前，“发展科技、赶超欧美”是爱国；在力争上游的发展中，“研发精品、出口创汇”是爱国。在我国昂首阔步向前的时刻，“着眼细节，由小我之努力共享大我之爱巢”便是爱国。

③有一种爱国叫呵护成长。每一个平凡人，都是不平凡的父母，用爱呵护孩子，让祖国的花朵健康成长，用心维系家庭，家和万事兴。然而如今，许许多多的父母，都在忙于加班、应酬、打拼，不要说与孩子朝夕相处，甚至连当面说一句“晚安”也不容易。孩子是祖国的希望，是需要我们呵护的幼苗，为人父母者，还需趁着幼儿时期还没有结束，多一点陪伴和守护，多一点相互依偎的亲昵接触，多一点心灵的沟通与交流，让陪伴成为孩子最灿烂的阳光、最坚实的守望。

④有一种爱国叫清新呼吸。在当前雾霾这个现实面前，每个人既是大气污染的“生



扫码查看解析

产者”，也是“消费者”；既是“受害者”，也是“贡献者”。作为一个中国人，保护我们生存的空间，珍惜每刻的一吸一呼，让环境越来越好，是责任更是义务。还记得习总书记反复提起“绿水青山就是金山银山，就是最普惠的民生福祉”。民生福祉更需人民的创造，让我们从自身做起，从点滴做起，坚持文明、节约、绿色的消费方式和生活习惯，共同营造天更蓝、风更清的美好之风。

⑤有一种爱国叫微笑友善，微笑是全世界共通的语言，一个简单的微笑，可以化解所有的坚冰。微笑，是一种无声的亲切问候，是一种无言的温馨关怀，是一种无言的鼓励与支持，我们需要别人对自己的微笑，我们也要把微笑无私地献给别人。在公交车上，假如别人不小心踩到你，他会深怀歉意急忙说对不起，这时你对他说没关系或者给他一个微笑，他会变得高兴起来，证明你原谅他了，而且还会对你产生感激和敬佩；在饭店里，当服务员在给你上菜时，你对他说声谢谢或者只是给他一个微笑，他都会非常高兴，证明你是尊重他的。所以他的服务态度会好上十倍，这大概就是将心比心……微笑友善就在我们生活的小事里，它可以传遍神州，感召世界。

⑥还有一种爱国叫努力奋斗，或许这只是源于你对一份工作的执着与热爱；亦有一种爱国叫谦和有礼，这都蕴含在你我的一言一行里；更有一种爱国叫继承传统，这便是祖祖辈辈刻在骨子里的瑰宝和情怀……说到这里，“国家兴亡，匹夫有责”不再是一句单纯的口号，而是千千万万人用点滴行动浇灌而成的擎天之柱。在这特殊的日子里，让我们刷新爱国之“新”，以爱国之“行”在实现中华民族伟大复兴中国梦的征途上奋勇前进。

- (1) 选文的中心论点是什么？
- (2) 选文第一段在文中有什么作用？
- (3) 在作者看来，当今时代最美的爱国方式是怎样的？
- (4) 下面对选文结构的划分正确的一项是 _____
A. ①②/③/④⑤/⑥
B. ①/②③/④⑤/⑥
C. ①/②/③④⑤⑥
D. ①/②③④/⑤/⑥
- (5) 根据③④⑤⑥段首句，以“有一种爱国叫”为开头写一段话，阐述当代中学生应该怎样刷新爱国之“新”。

6. 对比阅读。

【甲】崇祯五年十二月，余住西湖。大雪三日，湖中人鸟声俱绝。是日更定矣，余拏一小舟，拥毳衣炉火，独往湖心亭看雪。雾凇沆砀，天与云与山与水，上下一白，湖上影子，惟长堤一痕、湖心亭一点、与余舟一芥、舟中人两三粒而已。

到亭上，有两人铺毡对坐，一童子烧酒炉正沸。见余大喜曰：“湖中焉得更有此人！”拉余同饮。余强饮三大白而别。问其姓氏，是金陵人，客此。及下船，舟子喃喃曰：“莫说相公痴，更有痴似相公者。”

(张岱《湖心亭看雪》)



扫码查看解析

【乙】夜雪大作，时欲登舟至沙市，竟为雨雪所阻。然万竹中雪子^①敲戛^②，铮铮有声，暗窗红火，任意看数卷书，亦复有少趣。自叹每有欲往，辄复不遂，然流行坎止^③，任之而已。鲁直^④所谓“无处不可寄一梦”也。

(袁中道《夜雪》)

【注释】①雪子：雪粒，往往在下雪之初出现，状如盐粒。②敲戛：敲击，敲打。③流行坎止：顺流而行，遇阻而止。④鲁直：即黄庭坚。

(1) 请解释下列加点字在文中的意思。

- ①湖中焉得更有此人 更 _____
②余强饮三大白而别 白 _____
③问其姓氏，是金陵人，客此 客 _____
④余拏一小舟 拏 _____
⑤辄复不遂 辄 _____

(2) 请把下面的句子翻译成现代汉语。

- ①莫说相公痴，更有痴似相公者。
②夜雪大作，时欲登舟至沙市，竟为雨雪所阻。

(3) 【甲】文中“_____”写出了西湖天寒地冻，万籁俱寂的意境。【乙】文中“万竹中雪子敲戛，铮铮有声”从听觉角度，反衬_____。

(4) 【甲】【乙】两文各自展现了文人高雅的情趣，他们的情趣体现在哪里？请各写两点。

三、写作

7. 阅读下面的文字，根据要求作文。

董卿在《朗读者》第二期开场白中说，在我们每一个人的生命里，会遇到各种各样的陪伴。朋友的陪伴，让时光多了一份友爱；父母的陪伴，让生命多了一份温暖；好书的陪伴，让头脑多了一份智慧；《朗读者》的陪伴，让心灵多了一份震撼……

请以“陪伴，让岁月多了一份_____”为题目写一篇文章，请先补充完题目，再作文。

要求：1. 字数在600字以上；2. 诗歌除外，文体不限；3. 文章不能套用，更不能抄袭，力求真情实感；4. 文中不得出现真实的人名、地名、校名。